

張大千外傳

(十)

戚宜君

環翠園中且安筆硯

由八德園到可以居

民國五十八年，就在張大千完成「長江萬里圖」長卷以後，忍痛離開了他經營多年的「八德園」。那裏的一草一木，一丘一石都曾經花費過他的心血，接受過他的眷愛，一旦離去，心中的黯然神傷溢於言表；但他終於還是帶着徐雯波夫人、公子葆蘿、愛女心聲以及最鍾愛的小孫女綿綿，移居美國西海岸。地點是在舊金山西面的觀光小城——卡爾爾的臨時居所「可以居」。

「可以居」比起「八德園」的寬敞與氣魄來，自然是小巫見大巫，簡直不可同日而語。但是附近就是頗負盛名的「十七哩海岸」，怒濤拍岸曲折，隨處都有旖旎的風光。這一帶是美國實業鉅子德茂蒂斯的私產，在一個半島形的土地上，到處都是蒼鬱的林木，如茵的草坪，奇花異卉，珍禽馴鹿；海中有小島，海鷗羣集，白浪滔滔，真不啻是人間仙境，比起「八德園」附近的大

自然環境，則不知秀麗明媚若干倍了。

截長補短，使張大千在心理上得到了暫時的平衡，因此才能捨棄「八德園」，而在「可以居」安定了下來。然則他何以輕易的捨棄了「八德園」呢？最重要的因素是因為巴西政府已經承認了中共政權，政治環境比以前複雜了許多。原先

萬里投荒，尋找一塊乾淨土地安身的初衷已幻滅，再也無可留戀了。其次是巴西政府要在摩詰山谷闢建水壩，按照規劃的情形看來，將來「八德園」一帶都屬於積水地區，勢必要被徵收，不如早為之計。再者，巴西的發展過程並不如原先的想像，就整個世界來看，十幾年過去了，仍然

是一個土裏土氣的鄉下地方。藝術是要靠有閒而又冇錢的人來捧場的，如果周圍的人都還在爲衣食奔忙的階段，誰能有力量來「滋養」一個「世界級」的偉大藝術家呢？這也就是當年在大陸上的時候，成名後的藝壇人士都長流上海、北平等大都市的原因。

說得更明白一點，那就是一個著名的藝術家

，必須要有相當的「市場」，巴西地方已經養不

起進軍世界藝壇後的張大千了。而且十幾年下來，早先張大千曾經兩度遊覽過「十七哩海岸」的美麗風光，譽之謂「人間仙境」，油然而生能

百年松下埋首作畫

够晨昏徜徉該地的想望，因此在他移居之念頭萌生時，第一個考慮的以及最後決定的地點，都是卡彌爾小鎮。

「可以居」是一處普通的房舍，只有五十多坪大小，全家三代人口生活其中，算是他一生住過的最湫隘的居所了。俗話說：「由儉入奢易，由奢入儉難。」住家亦復如是，由居住了十七年的「八德園」中，驟然搬進了狹小的「可以居」來，不習慣的情形當然可以想見；好在卡彌爾詩帶氣候溫和，四季如春，常年鮮花爛漫，藍天碧海，彌補了住屋條件的不足，因之也就「可以居」而且「居之安」了。他曾有一首移居卡彌爾詩云：

四山俱是百年松，松下新添一畝宮……
我與青松原舊識，而今却作主人翁。

言下之意還頗爲悠然自得呢！由於氣候的適宜，大自然環境的幽美，張大千在「可以居」的生活，過得十分平靜與充實；加上美國進步的醫藥照顧，七十開外的人了，精神反而顯得特別的抖擻。在他那十幾坪大的客廳兼畫室裏，埋首作畫，一兩年中陸續在美國的洛杉磯美術館、紐約文化中心、聖約翰大學、紐約美術館、波斯頓美術館、卡彌爾美術館、舊金山美術館，以及臺北的故宮博物院和香港大會堂等地舉行展覽，在他離開「可以居」的日子，時常想念起「十七哩海岸」的秀麗風光及家人，家書中曾有附詩云：

可有人來問病翁，可無音問渺飛鴻。
連宵大月涼如水，掛在門前第幾松。

第一、是「可以居」的子孫們經常前來省親，連睡覺打地鋪。即使像樂怒人這樣的「遠客」兼「稀客」，事先曾聲明「謹當掃榻以待」，及至前往，也只好招待在卡彌爾的旅社住宿。

第二、是來往美西地區的友好衆多，紛紛前往「可以居」拜會張大千，客廳兼畫室中經常是高朋滿座，如此一來那有心情及時間靜下來作畫；尤其是較大的畫幅，一會兒捲起來以免佔了空間，一會兒又攤開來畫上幾筆，實在是苦不堪言。

第三、是「可以居」僅是一幢不起眼的普通房舍，小小的前後院，那裏還有迴旋的餘地。張大千一向愛好種竹栽花，此處根本沒有用武之地；縱然外在的天然環境十分幽美，但總不能隨心所欲的增加些什麼，心中不無怏怏之感。

等到張大千行有餘力，賺够了錢的時候，便積極展開另覓一處風景絕佳的地方，闢園建屋，以改善眼前的居住環境。終於有志者事竟成，在「十七哩海岸」內找到了一處地方，這是民國六

張大千在這兩年之中舉行的畫展最多，因為他急需要一大筆錢來應付醫病的鉅額開支，而且也汲汲於另覓新居，遷地爲良。他的詩友樂怒人到「可以居」去探望他時，曾天天陪着他們伉儷出外看房子，但是地點仍不超過「十七哩海岸」以外。據與張大千有多年深交的樂怒人說，使得張大千必須另覓新居原因有三大項：

第一、是「可以居」的房舍實在太小，住在巴西「八德園」的子孫們經常前來省親，連睡覺的床位都大成問題，臥房成了通船，還得在客廳打地鋪。即使像樂怒人這樣的「遠客」兼「稀客」，事先曾聲明「謹當掃榻以待」，及至前往，萬竹叢中結一龕，青氳能守自潭潭：

老依夷市貧非病，久侍蠻姬語亦諳。
得保閒身惟善飯，未除習氣愛清譚；呼兒且為開籬逕，新有鄰翁住屋南。

先前在大陸各地，張大千從來不曾親自構築園圃，自從萬里投荒到了南美以後，施展拓拓的精神，把畫面上的構想與創意，適度的轉到實際園林的興建上；眼看着一棵棵的花樹從移植到欣欣向榮，一堆堆的雜草亂石開闢成爲曲徑或堆置成假山，心中有一種難以言喻的快慰及成就感。經營「八德園」的豐富經驗，使他有理由相信，也能把「環翠庵」造成他心目中的天堂。

晚年的張大千對種竹栽花、移石鑿塘十分熱衷，他雖然不一定親自動手，但却非常熱心的拄着竹杖，從早到晚毫無倦態的指點及監督工人們揮汗工作。有人說這便是他的養生之道，他的公子則說他老人家喜歡享受那「過程」。從心理學上來看，那就是一種蓬勃的希望，視線在隨時不同的景物上游移，心情也感受到不同的新奇衝擊，因此也就會有許多昂揚的感受。在「環翠庵」粗具規模時，園中杜鵑怒放，他又有一首詩云：

矮結一龕香火冷，貧無長物竹松裁：

念家已破何堪憶，去國寧知竟莫回。

夢裏瀘南思荔子，眼中海外見楊梅；

仙人好事流入泣，九月僑教躡躅開。

「華」就是「華茂」，多生於嶺南，莖高三

四尺，葉闊厚而有光，花呈白色，結子長二寸許

，青黑類似桑椹，可供藥用。「華門蓬戶」譬喻

貧賤者所居也，張大千的「環華菴」便寓有「華

門蓬戶」之意。在毫不起眼的原木色大門上，懸

掛着一塊雋刻着「環華菴」的木牌，右側門柱上有一面青天白日滿地紅的國旗，大家都知道這裏住着一位中華民國的老畫家，不只是來往的客人爲之肅然起敬，連舊金山的嬉皮也曾多次以朝聖者的心情，跪在門外要尊他爲「王」呢！

嬉皮尊王洋人觀止

嬉皮們欲尊張大千爲「王」，是因爲他們認

爲這位東方的老畫家長鬚拂胸，長袍飄逸，竹杖芒鞋，來去自如的形貌與風範，頗爲令人嚮往與欣羨。張大千如何會答應他們的要求呢？在氣質與內涵上雙方的差別何止千里萬里！雖然張大千拒絕了嬉皮的要求，但所到之處，一般洋人仍然

爲他的神采非凡，氣度雍容所驚服。有一次他在

親友的簇擁下，一行七八輛轎車，由「環華菴」

出來駛向舊金山，在中華飯店門前下車時，許多

洋人駐足而觀，不免有人竊竊私議道：「不曉得

這一位白鬚飄飄的貴賓，是否東方那一國的國王

呢？」大風堂的門人聽到了，傲然的答說：「他

乃是中國藝術之王啊！」

「環華菴」中大肆經營佈置，除了建屋以外

，到處種滿了花果樹木，有些是不惜重金，也不

辭辛苦搜購而來的，有些是親友贈送的，有些則

是硬着頭皮向人家乞討而來的。嘗有詩云：

有餘地處便栽花，秋月春風總悽家；

最是五亭湖上路，萬竿竹繞兩橋斜。

看來張大千對於「八德園」仍然是念念不忘

，因此在心態上他要把「環華菴」經營得更爲精

緻，務必要勝過「八德園」，才好沖淡對它的懷

念。他曾多次向人乞討名種花卉及果樹，有一首

向留美畫家侯北人「乞海棠」的詩云：

君家庭院好風日，纔到春來百花開；
想得楊妃新睡起，乞分一株海棠栽。

在舊金山的四川同鄉中，有一位名叫王天循，重慶人，卜居舊金山北面的「樂谷」，園內文杏成林，令人羨煞；張大千不但向他乞討，而且還想多要幾株，以便將來結實繁榮時，可供兒孫們共嚐同享。有「從天循乞果樹」詩云：

文杏來禽乞幾根，看花更想果堆盆；
不是老夫貪不厭，分甘又欲到諸孫。

進得「環華菴」的大門，便是一路長廊，兩旁擺着無數姿態樸拙的盆栽，廊外叢松聳翠，花木弄姿。張大千的畫室是一座長方形的建築，約有七八十坪大小，四週簷下几上放置的都是奇石盆花，一張碩大的畫案放在右側，左側便成了來客高談闊論之處。沿着畫室外面的小徑曲折前行

，有松林、有梅園、有竹蔭、有花叢、有茅亭、

有奇石，到處都充滿着詩情畫意。園內清風陣陣，鳥聲啁啾，凡是到過該地的人，都發出由衷的讚嘆，相信置身其中，不是詩人也會詩興大發，

不是畫家也會塗上幾筆，「環華菴」雖然不及「八德園」遼闊，但錦繡程度實尤有過之。

要兒孫識國魂梅花

美國西部一帶的友好，合資購買了百株名種

梅花送給張大千，作爲遷居「環華菴」的賀禮。

這對一生愛梅如命的張大千來說，比什麼禮物都

來得受用。於是闢地種植，親加呵護，入冬以後

，日日繞行梅林之中，有「梅邊散步」詩云：

明朝恐有嚴霜落，月在南簷特地明。

獨繞梅花樹下行，捋髭喚蕊可勝情；

在梅花盛開時，東邀友好前來賞梅，梅子黃

熟時，煮酒呼朋一同品嚐。張大千一生所寫梅花

詩甚多，早年曾經到處踏雪尋梅，此番不出「環

華菴」便可欣賞到一片香雪海的奇景，心中狂喜

之餘，賦詩寄贈他的宗弟張目寒云：「幾年海國

覓生涯，結個茅亭不似家；一事新來堪慰汝，出

門一步有梅花。」也曾寄詩給他一向敬重的鄉長

張岳公云：「瘦影橫窗雪有痕，花時正好閉柴門

；三年海外初成慰，招得孤山處士魂。」有一次

在「環華菴」中，深夜於月下賞梅，適逢月蝕，特別寫了一首詩寄給張漢卿云：「攀枝嗅蕊許從

容，欲寫橫斜恐未工；看到夜深明月蝕，和香和

夢共朦朧。」張大千對於梅花愛之護之，費盡了

其名貴的垂絲海棠，甚至願意減衣縮食，求購數本爲梅花作伴。並有詩云：

典盡征衣更減糧，肯教辜负好時光；
聞道海棠方得聘，未春先為辦衣裳。

梅樹是落葉喬木，早春開花，齊已有詩云：

「前村深雪裏，昨夜一枝開。」而「雪裏已知春信至，寒梅點點綴瓊枝。」都是說明梅花是春天的使者，當其凌霜傲雪，開滿了園中陌頭，大地跟着復甦，轉眼萬紫千紅的陽春美景便揭開了序幕。梅樹開花大別有紅、白兩種，紅者有深有淺，宛如胭脂，白者初開時微帶綠色，又稱「綠萼梅」。先開花後長葉，果實味酸，立夏後成熟；生者青色，謂之「青梅」，熟者黃色，謂之「黃梅」。張大千的梅花詩不計其數，例如：

「明月在天霜在地，看梅把卷立階除。」

「新來頗覺羈情苦，得似梅心一點酸。」

「祇有梅花開正好，一枝橫影入吟窗。」

「莫把胭脂全潑了，被人誤作武陵源。」

「行近柴門無犬吠，短牆一樹老梅花。」

都是膾炙人口的佳句。而最爲人所傳誦的，還是他的「環華菴種梅百本」詩：

老更裁梅願不違，要令繞屋盡芳菲；
莫嗟幾度能相賞，旣死辱魂化鶴歸。

綏玉苔枝乞百根，橫斜看到長成邨；
殷勤說與兒孫輩，識得梅花是國魂。

終於找到梅丘墓碑

梅花堅貞苦節，凌霜雪而彌勁，與中華民族

不屈不撓，愈挫愈奮的精神相互輝映，張大千酷愛梅花，從而也可以窺見他熱愛國家的清操雅節。民國六十二年冬天，「環華菴」工程已經頗具規模了，爲了日夕賞梅，更在梅林的小丘上建一小亭，命名爲「聊可亭」，並序之云：

癸丑之冬，大千居士將建茅茨於環華菴西偏之小丘上，以爲臥月看梅之所。老妻力阻，予漫應曰：「聊復爾耳！」對曰：「古人六十不造屋，今君七十有五矣，猶增此非必不可少之亭子，可以已乎！」予聞而大笑曰：「正苦無佳名以名此亭，坡翁詩有云：『此亭聊可喜。』亭成當以『聊可』榜之，更書爾我笑言於亭柱，不亦韻事乎？」妻乃喟然而嘆：「吁嗟老奴，遽爾斯賴！」

在「聊可亭」中，自晨至暮欣賞環亭梅樹花開花落，心滿意得之餘，難免有「好花不常開，好景不常在」的淒寂情懷湧上心頭。已經是七十五歲的風燭殘年了，梅花雖好，究竟還有多少時日相伴一片香雪海呢？想起蘇州金閨門外梅花盛開的景致，綿亘三十里，蔚爲奇觀，當年的遊伴，早已作古，不禁感喟交集爲詩云：

金閨香雪三年住，水戶明珠幾輩偕；
老子一生無恨事，衆香國許我長埋。

「莫死『環華菴』中，長埋梅花樹下的心意，已經躍然于字裏行間了；於是便千方百計尋找一塊能與梅花並美的墓碑，以作爲「獨自成千古，悠然寄一丘」的標幟。幾經尋覓，偶然在卡彌爾海濱發現了一塊巨石，上下尖削，成一「梭子」

形狀，遠遠望去，恍如一幅臺灣地圖，彷彿與他有緣似的，一見如故，難以割捨，連夜雇工運同環華菴中，重達五千公斤的巨石，花了他上千的美金呢！

孔子名丘，按照清代雍正年間所定的避諱，「丘」字缺筆寫作「丘」形，張大千遂題了「梅丘」兩個大字，又請人精工刻鏤於巨石之上，並將此石豎立於梅林之中，看樣子他是準備在百年之後，「梅丘」之下便是他的埋骨之所了。

在「環華菴」中的一草一木、一桌一櫈都透露着中國風味，松、梅、竹、菊既是中國的傳統園林景致，而室內裝潢更是樸雅靜潔，油漆雕刻也完全是中國傳統的模樣。其他衣物器皿，也都是來自臺北及香港；更重要的是在「環華菴」中聽不到一句外國話，全家大小及往來賓客講的都是中國話。張大千曾說：「無論我兒女嫁娶任何國籍，都由他們自己選擇，但是有一件事，他們必須講中國話，不准嗚哩哇啦的打洋腔，這樣子我是不准他們進門的啊！」

都說到過「環華菴」一次，不啻是得到一次藝術洗禮，與大千居士一席話更勝讀十年書，至於品嚐名菜猶其餘事耳！

異國情懷旅邸留香

藝術家都有一份追求至真、至善、至美的執着態度；天地之間，至情就是「真」，至性就是「善」，至愛就是「美」。換句話說，藝術家就是以火熱的情性，發而爲豐沛的愛戀，在大千世界中去追求他心目中的真、善、美的事物，音樂

家如此，文學家亦復如此，畫家更是如此。

畫出傳神超物天趣

繪畫的本身原本就是真、善、美的捕捉及凝聚，無論是山川河流、亭臺樓閣、花草樹木、峭岩奇石、鳥獸蟲魚，一旦繪上畫紙，便成為天地之間靈秀之氣的縮影，豈止是「詩中有畫，畫中有詩」，而且是「形成於未畫之先，神留於既畫之後」，不但抓住了真、善、美的精髓，更進一步的創造了宇宙萬物的風采與神韻。實際說來，那就是上帝創造了一個現實的世界，畫家却改進成一個理想的 world。

所以張大千就曾把畫家與上帝相提並論，他

並且把「繪畫」與「攝影」之間的微妙關係闡釋如下：「大抵畫一種東西，不應當求太像，也不應當故意求不像。求它像，畫當然不如攝影；求它不像，那又何必畫它呢？所以一定要在像和不像之間，得到傳神超物的天趣。這是繪畫的藝術，也就是古人所謂的遺貌取神。」

蘇東坡欣賞王摩詰所繪的「藍田煙雨圖」。

但見輞川山莊一帶，山川樓臺迷濛在一片如煙似霧的春雨之中，園花出牆，牧童短笛，農夫披蓑，遠山朦朧；是一幅畫，更是一首詩，不禁讚嘆道：「味摩詰之詩，詩中有畫；觀摩詰之畫，畫中有詩。」張大千進一步引伸說：「畫是無聲的詩，詩是有聲的畫。」

一生一世鍥而不捨的都是在追求、捕捉並表現一個「美」字。張大千是名滿中外的大畫家，也是一個够格的詩人，因此追求美感，捕捉美態，表現美的文字與畫面，便成了他惟一的嗜好。

張大千喜歡看美的山水，吃美的食物，穿美的衣物，住美的房屋，聞美的氣味，過美的生活，當然更愛親近美的女人。他的四位夫人，元配曾慶容雍容華貴，二夫人黃凝素是個美人胚子，三夫人楊宛君舉手投足之間，婀娜多姿嫋嫋動人，四夫人徐雯波更是雲鬢霧鬢儀態萬千；就算是他家裏的女管家、女護士、女秘書，也都是落落大方，美麗嫋靜，方能够得上圍繞在他身邊的標準。

巴人怕他會做總統

在「八德園」居住期間，偶而也曾到天主教堂去望彌撒，巴西婦女眼見一位道貌岸然的白髯長袍者飄然而來，都以為他是「神父級」的人物，紛紛跪下來行吻手之禮。雯波夫人曾開玩笑說：「遇到年輕漂亮的巴西婦女，他就笑瞇瞇的讓她們吻手；遇到醜陋的老太婆，他就不讓她們吻了！」張大千笑着說她：「胡說！」其實也是實情。

與韓姝春紅有段情

除了打對折以後的四位太太之外，其他為衆人熟知或見於他的詩文者，尚有上海名媛李秋君、韓女春紅與日女山田雅瑪達。李秋君是他發乎情、止乎禮的紅粉知己，前面已有專篇敘述，此處不再重複；現在先來談談他與韓女春紅的柔情蜜意。遠在民國二十年間，張大千以三十初度的年紀，挾藝術前往故都北平闢天下，一下子風靡了人文薈萃的古城，進而遠赴韓國及日本去拓展聲名，就在他旅韓期間，寄居漢城市郊頗有園林之

破裂，招致糖尿病的病毒進入了眼睛，致使眼膜瘀血，視線模糊不清。雯波夫人又幽默的說：「他的眼睛是有毛病，其實有些毛病早就已經存在了，不是醫生所能檢查得出來的。總之他喜歡看的事物，再遠一些的距離他也看得見，若是他在高興的人了，雯波夫人也已四十初度，遂又補上一句話：「真希望你們男人的眼力都像你這樣的衰退了，才看不見我們女人臉上的皺紋！」

巴西的一家報紙在介紹張大千這位藝術大師時，曾誤報他有九位太太、四十五個兒女，曾開玩笑的說如此繁衍下去，巴西人真耽心有一天張大千會做他們的總統，因為他擁有的基本票源實在驚人。國內的報紙也有報導說他有八位太太，他還笑着解嘲說：「要打對折！要打對折！」

勝的「凝香別館」之中，主人金滄波爲他介紹了一位名叫春紅的少女，前來照顧他的起居，並侍奉几硯。春紅姓池，原名鳳君，正值破瓜年紀，秀外慧中，善解人意，動輒羞紅上頰，一副嬌媚稚嫩的情態，使得客居寂寞的張大千爲之怦然心動；可惜兩人言語不通，於是便靠着比手畫腳來表情達意，更進而在畫紙上寫寫畫畫，以溝通彼此的心意。曾有一首七言律詩贈之：

盈盈十五最風流，一朵如花露未收；
只恐重來春事了，綠陰結子似福州。

閒舒皓腕試柔輪，發葉抽芽取次看；
前輩風流誰可比，金陵惟有馬香蘭。

詩後並有跋云：「韓女春紅日來旅邸侍筆硯，語或不能通達，輒以畫示意；會心處相與啞然失笑，戲爲二絕句贈之。」一個是名士風流，一個是情竇初開，朝夕相處，耳鬢廝磨，笑語凝眸間，一縷情絲已牢牢的將兩人牽繫在一起了。在張大千的輕憐蜜愛中，這位韓國麗妹也一股腦兒的獻出了她的似水柔情；而兩人賴以溝通情意的畫幅也已彙集成冊，張大千於冊尾題詩，以紀念這一段客中姻緣：

夷蔡蠻荒語未工，那堪異國訴孤衷；
最難猜透尋常話，筆底輕描意已通。

新來上國語初諳，欲笑佯羞亦太憲；
硯角眉紋微蓄慢，厭他俗客亂清談。

張大千沉緬於溫柔鄉中久客不歸，成都家鄉也聽到了消息，元配夫人曾慶春雍容大度，倒沒有表示什麼意見；個性外向而又明豔照人的二夫

人黃凝素，早先就拔了頭籌，給他一連生了兩個孩子以後，反而屈居比她後進門的曾慶春之下，已經十分不是滋味，如今那裡容得下良人再討一個外國女子爲妾，於是三番兩次的寫信質問，張大千實在被逼得不耐煩了，索性與春紅合照了一張相片寄回成都，並附詩作答：

依依惜別癡兒女，寫入圖中未是狂；
欲向天孫問消息，銀河可許小星藏。
觸諱躊躇怕寄書，異鄉花草合妝圖；
不逢薄怒還應笑，我見猶憐況老奴。

最後一句「我見猶憐況老奴」用的是晉代桓溫的故事，據史載，桓溫姿貌奇偉，面有七星，眼如紫石稜，鬚作鵝毛磔，是一個孫權流亞的梟雄人物。以其屢建奇功而爲荆梁都督，娶郡主爲妻，煊赫不可一世，遂漸存非份之心；當其親率大軍平定蜀地時，見李氏女美豔絕倫，遂納之爲妾，藏之金屋。後被其妻郡主偵悉，拔刀率衆往女處尋覓，將欲親手刃之而甘心；待至女處，見其正在窗前曉妝未竟，髮長迤地，姿貌端麗，徐徐結髮，伏地流淚不止，聽其說詞，甚爲懷惋，於是擲刀前趣抱之曰：「阿子，我見汝猶憐，何況老奴！」因而遂善待之。

「異鄉花草合妝圖」一句，顯然說明已與韓女春紅同賦比翼雙飛之愛；而「銀河可許小星藏？」則是以徵詢的口氣投石問路，看看黃凝素夫人是否能像桓溫的郡主妻子，大興「我見猶憐」的慈悲心腸；然而黃凝素却始終不肯鬆口。張大千心想，既不見容於二夫人，又深恐這個言語不

通的小女人日後無法獨自生活，幾經考量，還是忍痛割愛，放棄了這個如花似玉的韓國少女。雖然張大千設法湊了一筆錢，幫助春紅開了一間藥鋪，無奈這位異國少女却一往情深，分別以後整天以淚洗面，久而悒鬱成疾，過了兩年就木已拱，張大千痛惜不已。爾後每次前往韓國，都把春紅掃墓上墳列爲第一要務。對於早年的這一段露水姻緣，每一提及輒唏噓不已。

安樂窩中白髮紅顏

張大千移居南美以後，時常雲遊各地，特別是到日本採購繪畫用具及裝裱字畫，下榻的地點多在橫濱附近磯子鎮的一家日式旅館，名爲「音樂園」。濱海倚山，景物絕佳，園內花木繁茂，四周蒼松濃碧，山嵐海韻，十分醉人，是關東一帶的名園。主人年逾古稀，頗爲斯文，對張大千頗爲禮遇，甚至把最大的一間客廳，無條件闢作張大千的畫室，並由裱畫店「黃鶴堂」主人介紹了一位花信年華的日本女子山田來照顧張大千的一切。山田小姐是傳統的日本婦女，溫柔明麗，禮貌周到，出生在一個飽受漢學薰陶的家庭，能够講幾句中國話，也能寫中國字，對繪畫也有相當造詣，在名義上算是張大千的「女秘書」，實際上却是他的「女管家」。

這位小姐十分能幹，不但有關裱畫及購物等事務都處理得妥妥貼貼，而且也像妻子般的把張大千侍候得舒舒服服。常聽到人家說：「人生最

大的享受，莫過於吃中國大菜，討日本老婆，住西洋房屋。」如今面對這位溫婉可人的東洋美女，整個人與心都沉醉在這樣的溫柔鄉裡了。

在張大千自題郎靜山爲他拍攝的照片云：「墜鞭側帽，走馬長楸正年少；容易秋風，兩鬢蕭蕭一禿翁。急需行樂，陶寫任教兒聾覺；吾愛今吾，獨有紅妝喚老奴。」把他藝術家的本色，刻劃得淋漓盡致。也曾有詩云：「親暱名花送草堂，真成白髮擁紅妝；知君有意從君笑，笑我狂奴老更狂。」在兩情相悅的情況下，「偕樂園」便成了白髮紅顏的安樂窩了。

山田小姐儼然成爲張大千的第五位夫人，當他返回南美時，按月匯寄生活費，而一旦有關接畫、購物事宜，均由她在日本代爲處理，並二十的用毛筆書信，向張大千交代得一清二楚。

偶撫柔肌一場綺夢

徐斐波夫人很快的便知道了這件事。她自覺先前在大陸上四女共事一夫，如今在海外只有她一人獨佔名份，已經感到十分滿足和幸福，只要是她的天才丈夫心情愉快，而且在不妨害健康的形態下，她也就不加反對，而且還像對待妹妹一樣，隨時不忘寄些禮物給山田。在她與張大千同赴日本時，也會大大方方的每週撥出兩天晚上，讓張大千與山田同寢。山田小姐雪肌滑膚，烏黑的長髮，水汪汪的大眼睛，使張大千在她身上得到了不少繪畫的靈感；特別是她溫柔的性格，嫋嫋的神情，更使得垂垂老矣的張大千，重新點燃了生命的火燄。昔者元微之曾云：「牆花拂面惟

吾樂天知之耳！」想係指的是白樂天晚年的寵姬而言。張大千因而有詩云：

「一樹梨花壓海棠」，白髮紅顏，未嘗不是藝壇的一段佳話，但是張大千却把山田小姐當成是路柳牆花，一場綺夢而已。原本不是如此想法的，那是因爲由種種跡象顯示，山田小姐之所以委身侍候他的動機並不單純，於是便提高了警覺，爲了防微杜漸，爾後再到日本便不讓山田小姐知道了。

回國定居落葉歸根

張大千在美西舊金山附近的「可以居」及「環翠庵」居住期間，在飛航時間上，較巴西的「八德園」縮短了二十五個小時，因此每年至少返臺一次，會會老朋友、看看山水、聽聽平劇、吃吃風味純正的中國菜餚。每次均精神抖擻，心情愉悅，流連忘返，一再拖延，那種疲勞中却充滿溫暖與快慰的感受，使他日漸衰老的身心，獲得無可替代的調劑與慰藉。

倦鳥思歸寶島溫情

民國六十四年農曆春節過後，「榮民總醫院」爲張大千作了一次徹底的身體檢查，事後作成的報告列有大小病症六種：第一是心臟病，醫學名稱叫做「冠狀動脈硬化性心臟合併陳舊性心肌梗塞症」。第二種是一直未曾治癒的糖尿病。第三種是十二指腸潰瘍及膽結石。第四是重度腰椎

退行性關節病。第五是右眼爲糖尿病性眼底微血管破裂，左眼爲白內障。第六爲鱗甲性皮膚病。

結論是「隨時可能危及生命，應與醫師保持密切連繫，可能隨時都要召醫急救。」事情已經擺得

非常明白了，往後的日子裡，不是那裡適合他住

的問題，而是那裡最適合他醫療的問題了。

單祇是爲了健康理由着眼，「環翠庵」雖然風景幽美，但究竟地處荒僻，召請醫生十分不便，動輒便要千里迢迢的跑到紐約「哥倫比亞醫院」去就醫，大把大把的美鈔往醫院送，還是無法得到特別的照顧。以他的眼睛疾病而言，遍求名醫診治，不但未見好轉，反而被一位美國籍的德裔眼科權威，治壞了他那隻患有白內障的左眼，

使他感受無限的痛苦，直接影響到他的作畫生涯。假如其他幾種疾病再有些差池，那可怎麼得了。單祇是他「榮民總醫院」所享受到的貴賓式的待遇，在外國永遠也沒法找到的。

張大千說：「我住在美國這幾年，總覺得身體不舒服，可是一回到臺灣即精神百倍，就沒有這裡不舒服，這裡不爽快的害病感覺，有人說我害的是『思鄉病』，我從不否認。」基於健康的理由，也由於治療他的『思鄉病』，遂有返國定居的打算；健康可以得榮民總醫院的妥善照顧，而『思鄉病』只要一踏進國門，便可不藥而癒。

雖然如此，還是有人認爲臺灣太熱，夏季偏長，不適宜張大千畏熱的體質；其次便是認爲他世界級的大畫家；就這樣拖拖拉拉的整整費了一年時間，終於在下列的六項理由中，作了最後的

決定。第一、天氣太熱的問題，張大千雖然怕熱不畏寒，然而今天生活水準已經普遍提高，裝一臺冷氣便可清涼宜人，似乎根本不成問題。第二、萬里投荒二十餘年，儘管物質生活不虞匱乏，但是精神生活却常感空虛，無端的苦悶，時而湧起的愁緒，歸結成一種落葉歸根的想望。第三、美國醫療費用驚人，而且又因語言不通，種族隔閡，不但得不到良好照顧，甚至也不易溝通，「榮民總醫院」設備齊全，名醫雲集，上述缺點都可迎刃而解。第四、許多半生深交的至親老友，都竭誠歡迎他回國定居，而一些認識或不認識的朝野人士也都對他表示無限的心儀與禮遇。第五、社會繁榮，經濟起飛，臺灣的大自然環境既能供應他豐富的靈感，而豐衣足食的富裕生活，也普遍的具有欣賞及購買他繪畫的能力。第六、可以吃到道地的中國美食，可以看到及聽到够水準的平劇節目，不但能够滿足口腹之慾，更能大飽耳福及眼福，這是在國外始終無法享受得到的。

榮總大夫給他信心

特別是其中的第三項理由，「榮民總醫院」眼科主任林和鳴為他診治眼疾，已經大有起色，更增加了他的信心。他常對親友們說：「每次回到臺北，我都樂意到榮民總醫院檢查身體，對我都有特別的安排，檢查都有詳細的中文報告，讓我看自己的健康情形，有問題直接可以問醫生，用藥由醫生決定，起居飲食由自家小心；我看榮總的設備好，醫療水準高，照顧周到，服務及禮貌更是好過美國醫院。或許有人會說，我是受

到特別的關照，可是在醫院裡也會遇見好多自國外回來治病、體檢的患者，大家都有同感，尤其是有中文的檢查報告，人人都說好，醫院敬老對我的『禮遇』，我深愧自己是執筆作畫，而未執戈衛國，而我卻被視為榮譽顧客。我晚年的歲月，如能延年益壽，維護我的健康，必應歸功於榮民總醫院的照顧！」

束裝歸國長住久安

就這樣前後醞釀了一年時間，終於作成最後決定，於民國六十五年元月束裝回國，覓地建屋作「長住久安」的打算了。政府聽到了張大千回國定居的消息，念及他多年在海外宣揚中國文化，使中國藝術進軍世界藝壇，不啻是文化戰線上一位卓著勳勞的戰士，於是表示有意贈地建屋，張大千謙遜的說：「何德何能蒙此優渥？豈能因個人而增加政府負擔？」張大千回國定居之初，在旅館中住了一段短暫的日子，旋即遷居臺北市仁愛路與敦化南路交叉處的「雲河大廈」六樓。雖然那已經是一處非常高級的住處了，然而自然光線不足，通風設備不够，一生酷愛大自然景物的張大千，處身在「鵠子籠」式的現代化建築之中是頗不習慣的。當然這祇是暫時的情況，他仍然要找一處有山有水的地方，不脫離都市的繁華，但却能享受到鄉野的寧謐；能夠與朋友時相過從，但却又能讓他有安心作畫的時間及空間，才是他心目中的理想居住環境。臺灣經濟繁榮，新屋興建猶如雨後春筍，市區內大廈連雲，山湄水涯處更不少各種式樣及格局的別墅，要想找一處

外雙溪畔找到建地

尋尋覓覓，前後馬不停蹄的不知看了多少地方，一年過去了，又是歲暮春回的季節了，終於看上了臺北近郊外雙溪中游一處兩溪分流的小小三角地帶。據說原先是「鹿苑」，廢棄以後，亂石處處，雜草叢生。據謝家孝說：「地主就住

在附近山邊，自稱家中有花請去奉茶，詢以地價，僅索六千元一坪。雖然十分荒僻，但大環境的景色很好，青山為屏，溪澗通流，難得有山有水，於是大千居士頗有意了。在瀏覽間，地主居處雖無好花，但却發現牆角有一株孤立白梅，愛梅若命的大師如見至寶，梅亦如遇知音正絃苞迎客，就這樣前後不過二十分鐘便成交了，地主自始至終不知道，促成買賣簽約的竟是那株平常未受注意的小小白梅樹。」

建地成交之後，張大千雀躍不已，人逢喜事，往往渴望與他最親近的也是最敬重的人來分享，遇到困難或不如意的事，同樣的也需要最親近的也是最敬重的人來分擔。張大千常說：「岳公是我的同鄉同宗，他又較我年長十年，是我兄長輩兼師輩，他知我生性大而化之，自由慣了，平

常無人能管我，連能提醒我、匡助我的人也不多

，唯岳公知我最深。他也深恐我去國年久，對臺灣雖不是人生地不熟，難免總有些隔閡不進入情況，怕我對人處事有所疏忽，岳公總是『作之兄，作之師』，對我愛護篤教，他常本『大德不踰閑，小德出入可也』的原則，對我的行止作潛移默化的啓示，所以我在臺灣，自覺岳公是我學習的榜樣，心中常存兩句口訣：『凡事要好，須問岳老！』我們老兄弟倆真能做到『兄友弟恭，出入相隨，守望相助，疾病相扶持』的情誼。』因此他不先回居處『雲河大廈』，便急急忙忙的驅車前往士林張府，向張岳公報告他已經找到了建地的消息。根據張大千對臺北附近地理環境的瞭解，向張岳公分析說：『這塊地有六百多坪，在『故宮博物院』進去不遠的地方，鬧中取靜，有山有水，山雖不高但青翠可喜，水雖不深却有蜿蜒之美，而且距離『榮民總醫院』不算太遠，爾後檢查診治都極為方便，最重要的是距離您的府上近在咫尺，我路上看錶，僅有八分鐘的車程呢！』張大千興致勃勃的敘述着這一塊建地的優點，張岳公沉思有頃說：『價錢呢？』張大千答說：『每坪六千元！』張岳公爲之一驚，認爲按照地點而論，這個價錢不算太貴，爲什麼在地狹人稠的臺北市會任其長久的荒廢呢？是否地籍有糾葛不清之處，要不然就是都市計劃的禁建區！

張大千心想：方才在陳姓地主家裡言之鑿鑿，並有『地籍』資料可資證明，糾葛之事想來不致發生，至於是否屬於都市計劃的禁建區域，那就弄不清楚了。果不其然，這一塊地方果然是屬

於臺北市政府建設計劃中的「未開發地區」，因爲外雙溪彎弯曲曲，每當暴雨傾盆，溪中山洪陡漲，既須緩衝洩洩地區，又需要築堤以防水患；所以附近一帶尚未開放興建房舍，因之，一大片地區雖然地段良好，却仍處於一片荒蕪狀態。

鑿口中國風味小塘

「未開發地區」尚未列入都市計劃之內，與明令公佈的都市計劃中的「禁建地區」稍有區別，因此才有了些許迴旋的餘地。經過奏孝儀的熱心奔走，向臺北市政府主管方面多次協商，才決定將這一塊地區開放，不但張大千得遂心願，附近一帶也跟着大興土木而皆大歡喜。

張大千每天風塵僕僕的從『雲河大廈』驅車

前往外雙溪，一轉過『雙溪公園』，便覺迎面兩邊山翠撲人而來，心情不覺爲之一爽。林間鳥鳴，溪水淺唱，他白髮飄拂的拄着竹杖在亂石堆中來回丈量比例，他要照北平『四合院』的格局，建一幢有走廊連接的二層樓宅院；樓下是高大寬敞的起居室兼會客場所，工作的畫室更要光線充足而有迴旋的餘地。二樓作爲家人的住處，爲了上下樓方便，雖然只是兩層建築，也要計劃設有電梯升降。另外還要在樓頂設置平坦陽臺及石桌石椅，以便登樓眺望遠山近水，並計劃以馬達抽取溪水，日後好潺潺的流過庭院。

按照地形的配置，內外要開闢三處花園，臨溪處還要堆土疊石造一小山，將來遍植奇松、老梅、修竹、鮮花，務必要符合藝術家們所謂「咫尺千里」的佈局，盡得中國庭院幽雅之致

。並計劃還要開鑿一個純中國式的小池塘，張大千常對人說：『國內有不少公私處所開鑿池塘，看上去不是西洋式，就是東洋式，我要開鑿一個純粹中國風味的小池塘。』